
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

100 del 25/10/2023

Oggetto: Approvazione modifica Piano triennale delle OO.PP. 2023/2025 ed elenco annuale 2023

L’anno duemilaventitré il giorno 25 del mese di Ottobre alle ore 19.00 e seguenti nei locali comunali, a seguito invito
diramato dal  Presidente del  Consiglio in data 17/10/2023 prot.  n.  30646  del  22/02/2023, si  è  riunito il  Consiglio
Comunale in sessione ordinaria, in seduta di prosecuzione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del Consiglio  Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti all’inizio della trattazione del punto i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo x □ CUCINELLA Salvatore x □
CANDIDO Antonina □ x MAZZOLA Rosalinda x □
LA FATA M. Francesca x □ MANZELLA Giuseppe x □
CUSUMANO Girolama x □ DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino x □ ABBATE Vera □ x
MALTESE Marina x □ RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:   Candido–  Abbate

Con la partecipazione  del Segretario Generale, Dott.ssa  Mariagiovanna Micalizzi.



In continuazione di Seduta 

Assume la Presidenza il Presidente Michele Giaimo
Rientra il cons. Biundo - presenti 14 consiglieri 
Scrutatori i consiglieri Di Maggio, Lo Cricchio e Anania
Sono presenti, altresì, la D.ssa P. Vitale e il Geom. V. Evola.

Il Presidente procede alla trattazione del punto 4 dell’o.d.g. di cui alla proposta di deliberazione del
III Settore Lavori Pubblici  recante ad oggetto “Approvazione modifica Piano Triennale OO.PP.
2023/2025, elenco annuale 2023”che riporta in calce i pareri tecnico, contabile e del Collegio dei
Revisori, espressi favorevolmente,  che di seguito si trascrive:

TESTO DELLA PROPOSTA

“Proposta di deliberazione del III Settore Lavori Pubblici, avente per oggetto:
Approvazione modifica Piano triennale delle OO.PP. 2023/2025,  elenco annuale 2023.
Premesso che 
Con delibera di C.C. n.   67 del 19/06/2023, veniva approvato il Piano triennale LL.PP. 2023/2025,
in applicazione dlel’art. 21 del D.Lgs 50/2016;

Che a  seguito  di  determinazione  di  avanzo  di  amministrazione  da  destinare  agli  investimenti,
risultante dal rendiconto anno 2022, è intendimento dell’amministrazione comunale, l’utilizzo di
tale avanzo per l’esecuzione di opere pubbliche  nell’anno 2023;

Vista la nota del Commissario Straordinario prot. n. 28360 del 27/09/2023 con la quale  vengono
indicate  le opere da eseguire nell’anno di riferimento con l’utilizzo  dell’avanzo determinato.

Accertato che vengono indicate in particolare le seguenti opere:
- Sistemazione  copertura  piano  cantinato  cimitero  comunale  da  finanziare  con  l’avanzo

determinato dagli OO.UU.
- Realizzazione rotatoria incrocio SS 113 via della Libertà con avanzo determinato dalla L.

208;

Preso atto che l’Ufficio Tecnico LL.PP.  ha quantificato  l’importo di tali opere, come segue:
- Sistemazione copertura piano cantinato cimitero comunale € 213.800,00
- Realizzazione rotatoria incrocio SS 113 via della Libertà € 500.000,00

Visto che a partire dal 01/07/2023 è entrato in vigore il nuovo codice dei contratti; 

Visto in  particolare  l’art.  37  del  D.lgs  36/2023  che  con  riferimento  alla  programmazione  dei
LL.PP.espressamente prevede: Il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti
annuali  contengono  i  lavori,  compresi  quelli  complessi  e  da  realizzare  tramite  concessione  o
partenariato pubblico-privato, il cui importo si stima pari o superiore alla soglia di cui all’articolo
50, comma 1, lettera a). 



Preso atto che l’importo delle OO.PP. sopra indicate, è superiore al limite indicato nel citato art. 37
del codice, per cui si rende necessario procedere alla modifica del Piano Triennale già approvato
mediante l’inserimento delle stesse;

Visto l’allegato I.5 art. 5 comma 9 del D.Lgs 36/2023, che espressamente consente la modifica del
piano triennale nel corso dell’anno per le seguenti motivazioni:

a c)  l'aggiunta  di  uno  o  più  lavori  per  la  sopravvenuta  disponibilità  di  finan-ziamenti
all'interno del bilancio non prevedibili al momento della prima approvazione del programma, ivi
comprese le ulteriori risorse disponibili anche a seguito di ribassi d'asta o di economie; 
b d) l'anticipazione  della  realizzazione,  nell'ambito  dell'elenco  annuale  di  la-vori
precedentemente previsti in annualità successive; 

Preso atto che gli interventi sopra citati rientrano in tali casistiche, per cui è possibile procedere
alla modifica del piano triennale OO.PP. 2023/2025, approvato con delibera di C.C. n. 67/2023
mediante l’inserimento delle sopracitate opere  e dell’elenco annuale 2023;

Ritenuto pertanto dover apportare  le  modifiche ed aggiornamenti  sopra indicate ,  riportandole
nelle allegate schede : 

- Scheda  A  Quadro delle Risorse disponibili
- Scheda  B  Elenco delle Opere Incompiute
- Scheda  C Elenco degli Immobili disponibili
- Scheda  D Programma triennale delle OO.PP. 2023-2025- Elenco degli interventi
- Scheda  E Programma triennale delle OO.PP.2023-2025  Interventi ricompresi  nell’elenco

annuale 
- Scheda   F  –  Programma  Triennale  delle  OO.PP.  2023-2025  elenco  interventi  presenti

nell’elenco annuale del precedente programma triennale  e non riproposti e non avviati

Visto il D.lgs 36/2023

Vista la Legge n. 142/1990, come recepita dalla L.R. n. 48/1991 e successive modifiche;

Visto il  D. Leg.vo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli  enti
locali” che, tra le altre cose, reca norme in materia di “ordinamento finanziario e contabile”;

Vista la L.R. 23 dicembre 2000, n. 30 “Norme sull’ordinamento degli enti locali”;

Preso atto che ai sensi del comma 10 dell’art. 6 della L.R. 12/2011, l’elenco annuale deve essere
approvato  unitamente al bilancio preventivo  di cui costituisce parte integrante;

Vista la L.R. 15 marzo 1963, n. 16 “Ordinamento amministrativo degli enti locali nella Regione



Siciliana”;

Vista la Legge n. 142/1990, come recepita dalla L.R. n. 48/1991 e successive modifiche;

Visto il  D. Leg.vo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli  enti
locali” che, tra le altre cose, reca norme in materia di “ordinamento finanziario e contabile”;

Vista la L.R. 23 dicembre 2000, n. 30 “Norme sull’ordinamento degli enti locali”;

Dato atto che su tale proposta occorre acquisire il parere dei revisori dei conti 

P R O P O N E

1. Di modificare    il  programma delle OO.PP.  triennio 2023/2025 unitamente all'elenco dei
lavori  da realizzare nell'anno in corso con le  modalità  e  le   motivazioni  specificate   in
premessa, il cui contenuto si intende qui riportato;  

2. Di approvare le allegate schede modificate a seguito delle variazioni sopra apportate;

     3) Di dare atto  che la presente proposta riveste carattere di urgenza,  per cui la relativa
approvazione  dovrà essere assunta  con la dichiarazione  di immediata esecutività, ai sensi
dell’art.134, comma 4, del D.lgs. n. 267/2000, stante l’urgenza di provvedere in merito 

                                                                                 
                                                                                                 Il Responsabile del III Settore
                                                                                            F.to    Geom. Evola Vincenzo

PARERI SULLA PROPOSTA
ai sensi dell’art. 12 della L.r. n.30/2000

 Visto,  si  esprime  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnica  della  presente  proposta di
delibera.

 Il Resp. Settore III
f.to Geom. V. Evola

 Visto, si esprime  parere favorevole in ordine alla regolarità contabile  della presente proposta di
delibera.

 Il Resp. Settore V
f.to Dott.ssa P. Vitale”

Il Presidente invita il geometra Evola ad illustrare la proposta in esame, si apre la discussione
sull’argomento dove si sono registrati gli interventi dei seguenti funzionari e consiglieri comunali:
Geom.Evola,  Manzella,  Di Maggio, Biundo e Maltese.

Tutti gli interventi saranno riportati nel processo verbale in calce al presente atto. 

Entra la cons. Abbate – Presenti n.15



A questo  punto  il  Presidente indice  la  votazione  della  proposta  di  deliberazione  così  come
presentata dal Responsabile del III Settore,  con l’assistenza continua degli scrutatori, che registra il
seguente esito dallo stesso accertato e proclamato: 
Presenti e Votanti n.15 Consiglieri 
Voti favorevoli n.14
Nessun contrario
Astenuti n.1(Anania)

IL CONSIGLIO COMUNALE

- Vista la proposta di delibera e ritenuta meritevole di approvazione;
- Visti i pareri  favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi su detta proposta ai
sensi dell’art.12 della L.r.n.30/2000;
- Visto il parere favorevole dei Revisori dei Conti sulla proposta; 
- Visto il verbale della Commissione consiliare in materia di LLPP.;
- Sentito l’esito della votazione della proposta;
- VISTO l’O.R.EE.LL.;

 D E L I B E R A 
DI  APPROVARE la  proposta  così  come  formulata  dal  III  Settore  Amministrativo  recante  ad
oggetto “Approvazione modifiche Piano Triennale OO.PP. 2023/2025, elenco annuale 2023” così
come  proposta  dal  Responsabile  del  III  settore,  acclusa  al  presente  atto  che  qui  si  intende
integralmente riportata. 

Il Presidente, indice la votazione per l’immediata esecutività dell’atto e si registra il seguente esito:
Presenti e Votanti n.15 Consiglieri 
Voti favorevoli n.14
Nessun contrario
Astenuti n.1(Anania)

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’esito della votazione;

DELIBERA
Di munire l’atto dell’immediata esecutività.

Si passa all’ordine del giorno 



Resoconto degli interventi:

PRESIDENTE: Punto  numero  4:  Approvazione  modifica  Piano
Triennale delle Opere pubbliche.  

BIUNDO: Presidente deve dare la possibilità di parlare.
PRESIDENTE: Non parla più nessuno.
BIUNDO: No, non è così.
PRESIDENTE: Buonasera  Consigliere,  buonasera  Consigliere  

Mazzola. 
BIUNDO: Non  è  così,  non  continuiamo  Presidente,  noi

dobbiamo parlare.  
PRESIDENTE: Prego.
BIUNDO: Come ha fatto parlare agli altri.
PRESIDENTE: Prego, non parla più nessuno. E allora, il punto

è  ritirato  e  non  ci  sono  più  discussioni.
Approvazione…  Consigliere  Biundo,  Consigliere
Biundo basta, se gli dispiace stop. Approvazione
modifica Piano Triennale delle Opere… Consigliere
Randazzo non interviene più nessuno. Sì, decido
io,  stop.  Decido  io.  Decido  io,  stop,  basta.
Punto numero 4. È inutile che urla, è inutile che
urla.  Allora,  Consigliere  Biundo,  Consigliere
Biundo,  Consigliere…  Allora,  la  devo  fare
allontanare  dall’aula,  Consigliere  Biundo?  Lo
devo  fare  allontanare  dall’aula?  Lo  devo  fare
allontanare  dall’aula?  Si  ferma?  Consigliere
Biundo! Consigliere Biundo, è inutile che urla, è
inutile che urla, Consigliere Biundo è inutile
che  urla,  quando  avremo  di  nuovo  il  punto  ne
parleremo.  Va  bene,  lo  chieda,  lo  chieda,  lo
chieda, lo chieda, lo chieda. Andiamo avanti, lo
chieda, lo chieda, andiamo avanti, lo chieda. Lo
chieda, va bene. Andiamo avanti. Va bene.  
VOCI FUORI MICROFONO  

PRESIDENTE: Allora,  approvazione…  Consigliere  Biundo,
Consigliere Biundo, Consigliere Biundo è inutile
che urla. 
VOCE FUORI MICROFONO 

PRESIDENTE: Perfetto  lo  richieda,  lo  richieda,  benissimo,
basta ora. Consigliere Biundo allora per favore
avvicinatevi, accompagnate il Consigliere Biundo
fuori  per  favore,  accompagnatelo  fuori!
Accompagnatelo fuori, esca, esca, accompagnatelo
per  favore  fuori  che  disturba  i  lavori,  per
favore  accompagnatelo  fuori.  Accompagnatelo
fuori.  Grazie.  Approvazione  modifica  piano
Triennale  delle  Opere  Pubbliche  2023/2025  ed
elenco annuale 2023. Se il geometra Evola vuole
delucidare  per  favore  su  questa  proposta,  si
avvicina alla Presidenza e ne ha facoltà, grazie.



Prego. 
Geom. EVOLA: Allora, il punto prevede la modifica del Piano

Triennale  già  approvato  precedentemente  e  la
modifica riguarda, a seguito della determinazione
di utilizzare l’avanzo di amministrazione dopo il
rendiconto,  l’Amministrazione  ha  dato  delle
indicazioni di alcune opere da inserire diciamo,
da programmare, fra queste abbiamo due opere che
sarebbero la rotonda e la sistemazione del tetto
del cimitero comunale. Siccome l’importo, uno è
un importo di 500 mila euro e uno è un importo di
230  mila  euro.  Allora,  per  quanto  riguarda  il
cimitero  comunale,  siccome  l’importo  supera
l’importo massimo consentito dall’articolo 37 di
150  mila  euro,  quindi  occorre  inserirlo
nell’elenco annuale e quindi nel Piano Triennale.
Mentre per quanto riguarda la rotonda, siccome
già era previsto nel Piano Triennale, però era
previsto  nel  2024,  quindi  anticipiamo  diciamo
nell’elenco  annuale  2023,  queste  sono  le  due
modifiche diciamo che apportiamo.  

PRESIDENTE: Grazie Geometra, spegniamo. Accenda Consigliere
Manzella. 

MANZELLA: Per quanto riguarda la perenne carenza idrica,
sono  state  previste  nelle  Opere  Triennali
l’apporto,  l’aumento,  il  miglioramento  della
rete,  della  rete  idrica?  Giusto  che  da  venti
anni, come confermato dal Consigliere Di Maggio,
dal 1970 che non vengono fatti miglioramenti e
giusto  che  è  arrivato  un  commissariamento  e
quindi  ci  toglieranno  la  gestione  delle  reti,
cosa è stato previsto per il miglioramento delle
reti e la distribuzione delle acque?  

Geom. EVOLA: Allora, nel Piano Triennale non abbiamo nessuna
previsione  perché  non  abbiamo  nessuna
integrazione su questa qua. L’unica cosa che è
stata  discussa,  in  seno  alla  conferenza  dei
capigruppo, si sono impegnate circa 80 mila euro
da destinare per eventuali interventi sulla rete
idrica e siccome questi non vanno inseriti del
Piano Triennale perché sono inferiori al limite
massimo, ma già abbiamo questa disponibilità che,
non  appena  approvato  il  bilancio,  diventeranno
fruibili  e  potremo  intervenire  sulle  eventuali
criticità  che  ci  possono  essere  e  risolvere
qualche problema, nei limiti di questo importo
diciamo.  

PRESIDENTE: Grazie.
Geom. EVOLA: Che fa parte anche delle indicazioni che ha dato

il commissario, diciamo, tra tutto l’elenco delle



opere pubbliche.  
PRESIDENTE: Spegniamo.  Grazie  Geometra  Evola.  Prego

Consigliere Di Maggio. 
DI MAGGIO: Grazie  Presidente.  Allora,  la  domanda  del

Consigliere Manzella mi lascia basita perché dopo
venti  anni  di  esperienza  fare  una  domanda  del
genere  veramente  mette  in  imbarazzo  tutti.  Il
discorso è che gli interventi per la rete idrica
si sono discussi nelle conferenze dei capigruppo
e ci sono già delle somme destinate e sicuramente
sarà  compito  nostro,  viste  le  numerose
segnalazioni, fare gli emendamenti che è nostro
compito,  è  compito  del  Consiglio  Comunale  per
inserire le giuste somme, quelle che pensiamo di
essere  adeguate,  a  tutti  gli  interventi  sono
necessari oggi. Quindi, diciamo, che in sede di
bilancio  è  normale  che  si  vorrà  sicuramente
aumentare le somme previste già, perché ci sono
diversi  interventi  necessari  che  devono  essere
fatti. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie Consigliere Di Maggio. Chiedeva la parola
il  Consigliere  Biundo.  Mi  auguro,  Consigliere
Biundo, che l’aria fresca le ha portato un poco
di serenità, un poco di pacatezza.

BIUNDO: Tranquillo.
PRESIDENTE: Nel  rispetto  dei  suoi  colleghi  soprattutto  e

anche dei cittadini che sono presenti, non è il
caso di alzare la voce e di sovrapporsi in questo
modo. Siamo dentro un’aula consiliare, lo sa però
non  lo  vedo,  il  suo  comportamento  non  me  lo
conferma. Prego.

BIUNDO: Va bene. Prodotte, quando lei mi dà la parola non
ho motivo di gridare, quando lei non mi dà la
parola, solo se lei fa parlare… 

PRESIDENTE: Andiamo sull’argomento.  
BIUNDO: No, se lei fa parlare a tutti gli altri non è

corretto non fare parlare pure a me, questo mi
sembra… 

PRESIDENTE: Andiamo avanti.
BIUNDO: No, no, no, se lei… 
PRESIDENTE: No, torniamo indietro?  
BIUNDO: Però, Presidente, lei mi deve fare parlare, non

mi deve interrompere perché io qua, come ha detto
bene il Consigliere Manzella, noi rappresentiamo
i  cittadini  e  noi  portiamo  le  istanze  dei
cittadini  e  lo  facciamo  egregiamente  perché,
ripeto, non sono le parole, ma ci sono i fatti,
ci sono documenti, ci sono segnalazioni scritte
che ad oggi non sono state né rispettate e non ci
sono state date risposte. Ora…



PRESIDENTE: (Voci sovrapposte).  
BIUNDO: Presidente lei mi deve fare parlare.
PRESIDENTE: Ma sull’argomento però.
BIUNDO: E sto parlando proprio dell’argomento.
PRESIDENTE: Opere pubbliche.  
BIUNDO: Vuole  preso,  gli  do  il  numero  di  protocollo?

Quando ho chiesto il 2 agosto di attivare una
convenzione,  ad  oggi  questa  convenzione  ancora
non è stata fatta, convenzione per l’autobotte.
Quando  i  cittadini  non  hanno  garantito  il
servizio,  dobbiamo  garantirgli  l’acqua,  non
possiamo  noi  fare  finta  di  niente,  dobbiamo
garantire il servizio e non l’abbiamo fatto. Ora
noi  ci  facciamo  belli  dopo  venti  anni  a  dire
abbiamo  fatto  finalmente,  perché  non  c’è  il
Sindaco e c’è, e ringrazio il Commissario per il
lavoro  che  sta  facendo  e  per  quello  che  sta
facendo e ci sta dando la possibilità per una
volta di potere dire una cosa e farla, perché
grazie al Commissario, se si metteranno 80 mila
euro per la prima volta, a differenza del Sindaco
che non ascoltava nessuno, per la prima volta ci
sta dando la possibilità di mettere 80 mila euro
e chiedo all’ufficio: in quale anno sono stati
messi  i  soldi  per  il  servizio  idrico?  Quanti
soldi sono stati messi l’anno scorso? E lo chiedo
all’Ufficio che purtroppo non c’è, zero. L’anno
scorso zero. L’anno precedente zero e ora noi ci
lamentiamo  e  ci  ritroviamo  a  dire  che  è
necessario, è mancata la programmazione. Quindi,
caro  Presidente,  io  non  è  che  mi  voglio  fare
bello,  lo  dobbiamo  dire  è  davanti  agli  occhi,
cioè  qua  ci  sono  i  cittadini,  tutti  questi
cittadini  che  sono  qua  non  prendono  l’acqua,
hanno  pagato  l’acqua  e  devono  pagare  pure  il
servizio.  Quindi  il  discorso,  è  inutile  che
alziamo  le  mani,  ci  dobbiamo  assumere  la
responsabilità di quello che noi facciamo qua e
io me la sono assunto, con i fatti, scrivendo e
ad oggi noi, io non ho avuto nessuna risposta.
Quindi, è inutile che lei mi dice deve parlare,
si deve calmare, io mi calmo, ma se voi mi date
la possibilità e mi ascoltate, quando scrivo e mi
date una risposta, stasera potremmo parlare di
altro. È un fatto grave che arriva il Commissario
e non lo sa nessuno ufficialmente. I Consiglieri
Comunali,  arriva  un  Commissario  cioè  e  il
Consiglio  Comunale  non  lo  sa,  non  c’è  nessuna
comunicazione.

PRESIDENTE: Come non lo sa?  



BIUNDO: Non lo sa. È stata mandata una e-mail? Quando?  
PRESIDENTE: Come quando?  
BIUNDO: Ora, stasera, stamattina.
PRESIDENTE: Ma quando mai?  
BIUNDO: È da una settimana, è da una settimana, sì ma è

inutile.
PRESIDENTE: Com’è inutile?  
BIUNDO: Sì ma è da mesi che noi, da mesi che diciamo di

cercare  di  trovare  delle  soluzioni  e  questo
Consiglio Comunale, abbiamo fatto più Consigli,
abbiamo chiesto più volte di cercare di trovare
una soluzione, come hanno fatto altri Comuni, e
non c’è stata la volontà. Quindi, Presidente, io
la  prego,  mi  dà  fastidio  quando  gli  altri,
qualcuno poco fa, Salvina si è alzata dicendo: no
stiamo facendo, stiamo facendo. Si doveva fare
quando era in amministrazione e non mi dite, tu
ci sei stato perché quando ci sono stato io non
ricoprivo il ruolo, non ero Assessore al servizio
idrico, perché ognuno si deve assumere la propria
responsabilità  e  quindi  si  deve  assumere  la
responsabilità  il  Sindaco,  chi  gestisce  il
servizio e l’Assessore al ramo, di questi venti
anni che non è stato fatto nulla. Grazie. 

PRESIDENTE: Grazie Consigliere Biundo. Io non è che… No, ma
infatti, mi sto facendo il Presidente, infatti
sto facendo il Presidente, l’ho fatto parlare.
Quando lei dice che due anni fa non era Assessore
alle  reti  idriche,  però  faceva  parte  di  una
squadra. Aspetti un attimo, aspetti un attimo, io
l’ho  l’interrotta  a  lei?  Io  l’ho  interrotta  a
lei?  Io  l’ho  interrotta  a  lei?  Buonasera
Consigliera Abbate, bene arrivata. Io non è che
l’ho interrotta. Anche se non aveva le deleghe,
quando una squadra vince, vince tutta e quando
perde,  perde  tutta,  punto,  fermiamoci.
Consigliere Maltese, Consigliere Maltese prego,
prego.  Prego,  Consigliere  Maltese.  Consigliere
Maltese prego.

MALTESE: Sì,  buonasera  a  tutti,  intanto  ai  cittadini
stasera  presenti,  che  ci  onorano  con  la  loro
presenza e alla Polizia Municipale che stasera, a
quanto  pare,  è  abbastanza  impegnata  con  i
Consiglieri e a tutti i Consiglieri, gli uffici.
E allora, io rimango sempre più diciamo basita
quando sento un ex Presidente del Consiglio che
esordisce, esordisce dicendo che… 
VOCE FUORI MICROFONO  

MALTESE: Esordisce  la  discussione,  apre  la  discussione
dicendo che apprende che vi è stata una riunione



e apprende che il Comune di Cinisi ha un presunto
debito, perché appunto è presunto, nei confronti
dell’ATO e non lo sapeva. Ebbene, io dal 2014 ho
fatto  parte  di  questo  Consiglio  Comunale  e  so
dell’esistenza di questo debito che si aggira a
circa 2 milioni di euro, ma è un presunto debito,
tant’è  che  ogni  anno  l’ufficio  finanziario
accantona questa somma, dalle somme che abbiamo a
disposizione,  per  eventualmente  coprire
un’eventuale esecuzione nel dovere pagare questo
debito. E il Presidente però, ma il Consigliere,
oggi Consigliere, ma che è stato Presidente del
Consiglio,  cade  dalle  nuvole.  Ma  io  veramente
dico, rimango a bocca aperta. Oggi di emergenze
ce  ne  sono,  l’emergenza  dell’acqua  è
assolutamente la prioritaria, non è bello vedere
diciamo famiglie con problemi, con bambini, con
disabili  che  in  questo  momento  soffrono,  però
Consigliere Biundo, io dico rispetto tutti, ma
dico anche lei è stato Assessore e anche più del
Consigliere Di Maggio. A che cosa? Ma lei era il
cucchiaio di tutte le minestre, quindi la verità
è che diciamo non c’era stata l’emergenza, ora la
situazione  è  sicuramente  esplosa.  Però  un
intervento  già  nell’indirizzare,  nel  chiedere
all’ufficio, nell’indirizzare e nel destinare una
piccola cifra perché con 80 mila euro, penso che
più  di  strade  non  si  può  ripristinare  la
conduttura  dell’acqua,  già  questo  è  un  fatto
concreto.  E  poi,  e  poi  siccome  siamo  in  una
situazione  di  emergenza,  dico,  arrivati  a  un
certo punto, tant’è che ne abbiamo parlato con il
Consigliere Di Maggio e abbiamo conferito con il
Commissario, si attingerà dal fondo di riserva
per…  Si  attingerà  dal  fondo  di  riserva  perché
questa è veramente un’emergenza, per soddisfare,
stabilendo un ordine di priorità, per soddisfare
le esigenze delle famiglie con priorità, prima
per  i  disabili,  poi  diciamo  per…  ecco.  Detto
questo,  quindi  questa  è  la  situazione  di  cui
bisogna  parlare.  Dico,  qua  diciamo  non  si  fa
altro che diciamo controbattere, accusare, siamo
tutti responsabili. No! No! No!  
VOCI FUORI MICROFONO  

MALTESE: Sì,  certamente.  D’accordo.  Presidente  possiamo
andare avanti grazie. Grazie per l’attenzione.

PRESIDENTE: Ha  finito  Consigliere  Maltese?  Consigliere
Maltese  ha  finito?  Prego  Consigliere  Manzella,
prego.  Consigliere  Biundo!  Consigliere  Biundo!
Consigliere Biundo!  



VOCE FUORI MICROFONO  
PRESIDENTE: Consigliere  Biundo!  Consigliere  Biundo!

Consigliere Biundo! Ma è sordo? Ha di bisogno di
un’altra boccata d’aria? Io non l’ho capito. 

MANZELLA: Allora Presidente, per favore, grazie. Allora, la
mia domanda provocatoria è come se io, io l’ho
fatto  apposta  perché  lo  so  quello  che  c’è  da
mettere dentro il bilancio e quello che si può
comprare direttamente, perché ho un’esperienza,
non per vantarmi, di Presidente del Consiglio e
di  Consigliere  che  ha  sempre  letto  gli  atti.
Consigliere  Biundo  per  favore,  che  ha  sempre
letto  gli  atti  e  l’attività  di  Consigliere
Comunale non c’è nessuno che me la può insegnare,
che  sia  chiaro,  c’è  sempre  da  imparare  nella
vita. Allora, il pesce ha abboccato all’amo, il
pesce ha abboccato all’amo perché lo scorso anno
l’Amministrazione,  che  loro  facevano  parte,  ha
messo zero euro, l’anno precedente zero euro, sul
servizio  idrico  stiamo  parlando,  non  ha  mai
attivato  l’autobotte,  non  ha  mai  attivato
un’autobotte per il servizio a domicilio e quindi
diciamo che non si è mai spesa per il servizio,
anzi ci sono stati dei miei emendamenti, proposti
all’ufficio,  per  migliorare  la  sede
dell’acquedotto comunale che sta cadendo a pezzi.
Sono  stati  i  miei,  le  mie  indicazioni  da
Presidente  del  Consiglio  e  da  Consigliere
semplice  di  minoranza,  di  andare  a  pulire  la
sorgente Sansotta che era più di dieci anni che
non si puliva. Quindi, nessuno mi può insegnare
come si fa il Consigliere Comunale. Detto ciò,
detto  ciò,  detto  ciò  il  problema  è  uno,  il
problema è che se noi non facciamo qualcosa per
quanto riguarda l’arrivo del Commissario Cinisi
perderà  definitivamente  la  gestione  delle  reti
idriche,  con  le  conseguenze  che  tutti  noi
sappiamo, che già abbiamo vissuto nel passato e
certo  la  responsabilità  non  è  da  cercare  da
questa  parte  del  Consiglio  Comunale,  si  deve
cercare di fronte a noi perché voi avete votato
una nostra mozione contrari perché noi avevamo le
persone  giuste  al  momento  giusto  e  nei  tempi
giusti  di  potere  mettere  in  salvaguardia  la
sorgente Sansotta. Il Sindaco ha speso soldi dei
cittadini  per  dare  un  incarico  a  un  legale  e
chissà  quanto  ci  costerà  questo  incarico  del
legale e forse, mi auguro di no, mi auguro di no,
perderemo  questa  causa  e  Cinisi  perderà  la
sorgente  Sansotta  che  era  l’orgoglio  dei



Cinisari,  l’orgoglio  dei  Cinisari.  No,
Presidente, ancora non ho finito.  

PRESIDENTE: Sulle opere pubbliche però.
MANZELLA: Sulle opere pubbliche, no ci parleremo. Purtroppo

capiterà  che  noi  faremo  degli  investimenti
sull’ATO,  sul  servizio  idrico  e  molto
probabilmente  l’AMAP  ne  avrà  i  suoi  benefici,
questo  mi  auguro  che  non  succeda.  Quindi,  noi
come gruppo di minoranza abbiamo concordato che
faremo  un’altra  assemblea  pubblica  e  voi  non
siete stati invitati e non siete venuti, questa
volta vi vogliamo invitare, faremo un’assemblea
pubblica in quest’aula consiliare e chiederemo al
Presidente  di  concederci  l’aula  e  inviteremo
tutti  i  cittadini  e  gli  diremo  le  cose  come
stanno e a che punto siamo con la perdita o la
salvaguardia  della  sorgente  Sansotta  e  quindi
delle reti perché le problematiche sono veramente
grosse e assai. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie Consigliere Manzella. Allora mettiamo ai
voti. No Consigliere Anania basta, no e quindi
non deve parlare, si risparmi la voce, faccia un
altro intervento in un’altra opportunità. Andiamo
direttamente alla votazione.  
VOCE FUORI MICROFONO  

PRESIDENTE: Opere pubbliche? Piano triennale? Allora andiamo
alla votazione se non ci sono altri interventi
sul Piano Triennale delle Opere Pubbliche. Allora
mettiamo  ai  voti:  approvazione  Piano  Triennale
Opere Pubbliche 2023/2025 e elenco annuale 2023. 

VOTAZIONE  
IV°   P U N T O   O.D.G. 

APPROVAZIONE MODIFICA PIANO TRIENNALE DELLE OPERE
PUBBLICHE 2023/2025 ED ELENCO ANNUALE 2023  

PRESIDENTE: Chi è favorevole alzi la mano. E allora, Giaimo,
Cucinella, Di Maggio, Anselmo, Cusumano, Maltese,
La Fata, Lo Cricchio, Abbate, Scrivano, Biundo,
Randazzo, Mazzola, Manzella. Contrari? Nessuno.
Astenuti?  

ANANIA: Mi astengo perché lei non mi fa parlare.
PRESIDENTE: Anania.  
MANZELLA: Presidente, il Consigliere Anania aveva chiesto…
PRESIDENTE: Allora,  dobbiamo  chiedere  l’immediata

esecutività. Mettiamo ai voti. 
VOTAZIONE  

IV°   P U N T O   O.D.G. 
IMMEDIATA ESECUTIVITÀ   

PRESIDENTE: Chi è favorevole alzi la mano. Stessa votazione
come prima, il Consiglio approva. 



Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale
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